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1 Polynominterpolation

Lagrange-Knotenbasis  Li(x) = H — ,k=0,...,n
L 2 —x
1=05i%#k
n
Lebesgue-Konstante Kabsinterp = Mn = Z | Li|
k=0 o
Aufwand bei Lagrange 4n(n + 1) +n = O(n?)
n i—1
Newton-Darstellung pn(x) = ag + Z a; | | (z —xx)
i=1 k=0
Horner-Schema Sp =ap;fork=n—1—0:Sk = Sgr1(z — z) + ax
flzitts - xe] — flei, ... xr_1]

Dividierte Differenzen  f[z;] = f(xs); flxi, ..., zk] = e
k= 49

A(:,1) = f(stuetz); for j=2:a, i=j:a:
A(i,3) = (A(d,j-1) - AG-1,j-1)) / (g(i) - g(i-j+1));

2 Quadratur

Konvergente Quadraturformel limy, oo I N(f)=I(f)
Effizienz Genauigkeit pro Aufwand = |[Iy — Iy (f)|"IN !
Absolute Kondition der Quadrator kgps = (b— a)

Newton-Cotes Formeln I,(f)=(b—a) Z fzr) g
k=0

Gewichte Ak ﬁ f; Li(z)dx, k=0...n
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Trapezregel %, % fl—(;)(b —a)®  Exakt fiir p;
Bedeutende Gewichte: Simpsonregel &,%,% ! <Z)(f5) (552)>  Exakt fiir ps
Newton 43,31 slg@(gey



Fehlerabschétzung fiir den summierten Fall:

3 Differentialgleichungen

Kondition von homogenen AWPs
Kondition inhomogener AWPs

Also

Explizites Eulerverfahren
Implizites Eulerverfahren
Stabilidtsbedingung
Greift bei
Diskretisierungsfehler
Konsistenzfehler
Konsistenzordnung c

(0= a)l1f"|loe
0 -l Dl

Trapezregel  |I(f) — Sél

A<O0: ||£C*j”ooz|$0*.’i’0’

A>0: |7 — Z||oo = |20 — Fo

A< 0 [z = 3lloo < (1+ T) max{lo — Fol, If — flloc)
A2 0z = 3lloo < (1+ T)eA max g — o), 1 — Fllo}
A>0:eM <k <A+T)AT, AN<0:1 < kgps <14+T
Tpr1 =z + 7f (g, ), k=1,2,...

Tt = T + Tf(tpg1, Thgr), k=1,2,...

0<r< ﬁ

A < 0 explizit, A > 0 implizit

|z (tk) — k|

(e, 7) = x(tp + 7) — 2(tr) — T(Ax(ty) + f(tr))

max |e(ty, 7) < crPl

Kondition bei linearen AWP Systemen ||z — Z||c < maa:te[o,l]e’\lﬂxo — Tol2

Mittelpunkt / Trapezregel

Selbe Bedingung wie vorher, aber fiir jeden
Eigenwert einzeln
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Stabilitdt und Konsistenz ergeben Konvergenz

4 Nichtlineare Gleichungssysteme

Fixpunktiteration fiir LGS

Namen einiger M
Newtonverfahren

Konvergenzordnung von Newton

Dampfung
Dampfungsstrategie

Flz)=b—Ar=0;®(z) = (I - M Az + M1
[ — M~LA|| < 1 gefordert.
M =TI ist Richardson, M = diag(A) ist Jacobiverfahren

Tiy1 = T + J]:/(éi))

n2

Das geht auch im Fall einer mehrdimensionalen Funktion!
Tht+1 = Tk + )\kAJIk, F'(a:k)Aa:k = —F(:ck)

Axrgeg. A\ =1, Aa:k = F’(mk)’lF(xk + /\kAa:k)

falls ||Azy|| < (1 — %’“)HA%H abbrechen,

sonst halbieren und weiter.



